

# 打补丁

## 20余公司中报出错忙更正

无奈的现状

### 可以打补丁 不能打屁股?

对于接踵而来的中报更正公告,投资者戏称,原本压根不该出现的“补丁”似乎已成定期报告披露后的保留“节目”,只不过这节目让投资者提心吊胆。“原本对上市公司公告是无条件信任的态度,但看多了补丁公告后,现在一看到公司公告都会条件反射地担心会否有更正公告推翻自己目前看到的一切,对上市公司的信任度也自然降低了不少。”资深股民王先生表示,尽管“工作疏忽”不可避免,但当投资者较为关注的半年报中的财务数据被“扭曲”或者被蒙上虚假的“面纱”时,投资者将会面临巨大的风险,上市公司补丁中一向轻飘飘的“工作疏忽”有不负责任的嫌疑。

尽管每年上市公司中报、年报公布后,都有一连串的补丁公告鱼贯而出,甚至出现了上市公司补丁公告业绩变脸的现象,但迄今为止尚无上市公司因中报、年报“补丁”而受到监管部门的处罚。部分业内人士建议,有关监管部门在督促上市公司尽职尽责、强化信息披露责任意识的同时,也应加大监管处罚力度,比如建立定期报告“补丁”档案,对性质恶劣的严重遗漏、差错或打补丁次数超常的上市公司予以通报批评、公开谴责,甚至法律制裁。“还可以发动股民力量,对发现上市公司错误的股民进行表扬。”

最新情况

### 又有两公司打补丁

昨日晚间,两家昨日刚刚发布半年报的公司中信海直与兴森科技也发布公告,对半年报中的错误进行更正。中信海直称:因录入有误,中信海直2010年8月24日披露的公司2010年半年度报告摘要“2.2.2 非经常性损益项目”中“非经常性项目”有误,现作更正。

而上市不久的兴森科技则公告:“由于工作人员的疏忽,导致公司2010年半年报数据有误,影响了投资者对公司中报的阅读和分析,在此向全体股东表示道歉。”需要更正的内容为对2009年1-9月经营业绩一栏误为80993785.00元,应为60777980.51元。

中国民生银行 | 南京分行  
民生金评

### 黄金未来仍会上涨 短期注意回调风险

自上周黄金价格猛涨之后,最近呈现震荡行情,未来走势如何?笔者走访了民生银行南京分行黄金投资专家,据介绍,从国际上看,在近期美国宏观经济数据持续疲弱的背景下,市场的乐观情绪出现回落,美国股市受到卖盘压力而下跌,而美元在尾盘反弹中小幅上涨。周一欧元区公布的经济数据也令人担忧。虽然德国与法国的这些指数有所上涨,但欧元区8月制造业和服务业采购经理人指数均出现下滑。这表明在第二季度创下4年以来最高增速后,欧元区的经济增长速度很可能会有所放缓,美国宏观数据仍将维持疲弱的现状。

低利率和宽松的货币流动性仍是支撑黄金价格震荡上涨的重要力量。但在周一股票、金属期货、外汇市场以及黄金市场均缺乏明显的交易方向。由于近期黄金市场交易量相对较低,新增资金和技术指标对短期黄金市场将有较大影响。技术上看黄金期货价格连续两天冲击1235美元未果,冲高回落,显示短期上涨的动能大幅减弱。短期黄金的重要技术支撑位于1220美元附近,如果短期黄金期货价格跌破1220美元支撑,黄金持续下跌的空间和概率均将加大。现在趋势线的支撑位处于1180美元附近,如果短期跌破1220美元支撑,空头仍有向下打压金价的空间。短期黄金的支撑位于1211美元附近,上档的阻力位1235美元附近。

昨日,中国医药紧急公布半年度报告更正公告,公告显示,公司第10大股东建行一诺德价值优势基金持股数量应为1114887股,而在20日的半年报中显示其持股数为50万股。更改前后,公司第10大股东持股数有60多万股的差距。中国医药并非个案,据记者粗略统计,这已是今年给中报打“补丁”的第22家上市公司。在出错的中报中,低级错误层出不穷,如天津松江股份今年半年报摘要中工作人员居然将单位“万元”笔误成了“元”,数据相差10000倍。而在错误原因解释中,“工作人员疏忽”成了通用辞令,让人无语!

□快报记者 刘芳



## 22公司平均每家3个错误

据Wind统计,截至昨日下午4点,A股上市公司中共有1337家发布了2010年业绩中报,而据记者统计,截至昨天下午发布中报“补丁”的公司有22家,其中沪市主板有11家,中小板8家,创业板3家。22家上市公司总计出错63处,平均每家约3个错误,其中芜湖港、升达林业、哈空调、东睦股份均有6处错误,堪

称错误累累。而国脉科技、赛为智能、南风股份、兴发集团、中国医药、金陵饭店则均被1处错误拖累,不得不对前期公布的中报进行更正。

## 打补丁最慢隔了近一月

尽管上市公司中报错误广为诟病,但也有投资者站在上市公司一方表示,中报所涉及的内容繁多,老虎也有打盹的时候,个别公司出个小差错能及时更正就好。不过,让投资者失望的是,尽管多数上市公司在错误出现后三四天内能有错就改,但也有公司“迷糊”时间较长,要将近一个月才能更正错误,如合康变频7月27日公布了中报,但其中报更正公告

姗姗来迟,直到8月20日才面世,投资者“被蒙”了25天。此外,神开股份中报与“补丁”公告间隔了20日,国脉科技正确的业绩报告半个月后才重见天日。在统计的22家打“补丁”公司中,南风股份反应最快,8月16日早上6点半南风股份的中报出现在巨潮科技网站上,到了中午12点,更正公告就现身了。

## 算术题难倒众公司

“本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整,并对公告中的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。”这句话是上市公司在发布中报时对投资者的郑重承诺,不过,对于打补丁的22家公司来说,这句话更像是聋子的耳朵——摆设,因为在这22家中报中,数据的不真实让投资者大跌眼镜。

比如,在7月30日公布的常林股份的中报中,报告期内公司加权平均净资产收益率为15.83%,上年同期为1.94%,报告期内比上年同期增减多少这道连小学生都会算的数学题居然绊倒了常林股份的专业会计人员——常林股份中报显示,

加权平均净资产收益率本报告期比上年同期增加715.98个百分点,这一低级错误常林股份在半个月后才回过神来。

这只是中报数据错误的一个缩影,狮头股份中报显示公司上半年向控股股东及其子公司销售产品和提供劳务的关联交易总金额9013520万元,更正后这一数据为901.35万元,前后相差10000倍。东睦股份上半年前5名客户的营业收入更改前后相差近2000万。南风股份股东总数在中报中是10,修改后为8317。\*ST南方中报中,公司第三大股东华宝兴业混合基金持股数为595万,而实际持股数为530万。

## 一分钱差错也是错

除了这些令人大跌眼镜的数据差错外,也有上市公司为一分钱的差错较真。8月7日柳化股份公布的中报显示,母公司2—3年的应收账款坏账准备为93010.65元,而在4天后,柳化股份更正了这一数据,更改后为93010.64元,前

后相差一分钱。有投资者戏称,这家公司态度真不错,作为公众公司,一分钱也得对投资者负责。不过,柳化股份的更正公告中随后还列出其他一处错误。假如真的只有这一分钱的差错,不知道会不会有公司愿意作一次更正。

## 非主流错误五花八门

除了“流行”数据错误外,上市公司中报冷不丁也会冒出非主流错误。天津松江2010年半年报摘要中工作人员居然将营业收入、营业成本的单位“万元”笔误成了“元”,对错相差10000倍。兴发集团则将今年中报摘要中的“所得税影响额”和“少数股东权益影响额(税后)”两个子项目金额填反了。惠泉啤酒中报中则对“股东数量和持

股情况”一表中“质押或冻结的股份数量”描述不详。错痕累累的芜湖港虽然未犯数据错误,却不仅将所聘任的京都中华会计师事务所有限公司笔误成了“有限责任公司”,还将半年报及摘要中“本报告期末每股经营活动产生的现金流量净额数”、“非经常性损益项目和金额”漏填,此外还“无中生有”地报告了本不存在的关联交易等情况。



制图 李荣荣

## 通用辞令 工作人员疏忽

上市公司中报需要经过专职会计人员与会计师事务所专业人士多重审核,何以还漏洞百出?在给出解释理由的公司中,“工作人员疏忽”成了通用挡箭牌,东睦股份、华意压缩、柳化股份、南风股份、赛为智能等10多家公司都套用了此句式,堪称更正补丁必备辞令。然而,有些公司连这样的外交辞令都懒得用,哈空调、惠泉啤酒等公司就牛气得很,虽然在更正公告中承认自己犯了错,但对原因避而不谈。

除了马大哈的工作人员工作疏忽,对政策理解有误也是上市公司的常用说辞。国脉科技表示,因对“企业购买子公司少数股东拥有对子公司的股权”业务在编制合并报表时理解有误,造成半年度报告中部分数据出现错误。已经上市多年的S\*ST天发会计人员明显专业知识不足,在编制公司半年报时,本应列示今年上半年和上年同期利润表、现金流量表、所有者权益变动表,工作人员居然列示的是今年上半年和上年全年的情况。合康变频中报中“期末公司已经背书给其他方但尚未到期的票据情况”统计出错,解释称出纳人员对日期理解有误,而公司“前五名客户的营业收入情况”披露有误则由于对系统数据未合并列示。

历史的教训

### 马钢乌龙害惨股民 头天涨停次日跌停

近期频出的中报“补丁”勾起了老股民陈先生一段伤心的往事。上世纪90年代,中石油中石化等目前A股的大哥大们还未出生,带头大哥是马钢股份。据陈先生介绍,当时的马钢股份流通盘最大,股价在2元多,每年公布的每股收益基本稳定在几分钱,多少年难得有一次行情,被股民们鄙视成“垃圾股”。而就是这只“垃圾股”上世纪90年代末的一次年报显示,公司上年度的每股收益居然冲高到了0.1元,这个业绩基本是此前的将近2倍。就在该年报公布当天,一些嗅觉灵敏的股民看到了一丝良机,迅速买进马钢股份,一时间马钢股份成交量迅速放大,股价水涨船高,当日被封涨停。

然而喜剧仅仅持续了一天,第二天清晨,不少股民看到了马钢股份的年报“补丁”,更正公告显示,上年度马钢股份的每股收益应该是0.01元,而不是0.1元。更正公布发布当日,马钢股份直奔跌停板,不少股民被套在了高高的山岗上。